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Drahí spoluobčania,
mesiac október sa preklopil do svojej druhej polovice. 

Dátumu v kalendári už viditeľne zodpovedá aj príroda, okolité 
lesy sa premenili na pestrofarebnú mozaiku. V našich 
záhradách sa pomaly chýli ku koncu zber tohtoročnej úrody. 
O sebe dali nedávno vedieť aj ranné mrazy, ktoré prišli 
relatívne skoro. Nemožno prehliadnuť skracujúce sa dni a 
prevahu dňa nad nocou zakrátko definitívne „zareže“ zmena 
z letného času na zimný.  

O niekoľko dní, konkrétne 26. októbra sa v kalendári objaví meno Demeter. Deň svätého 
Demetera alebo ľudovo povedané "na Mitra" je neodmysliteľne spojený s valaskými hodmi, 
takzvaným mitrovaním. Zo salašov sa durili ovce dolu do doliny a bačovia sa vracali do dedín, 
aby dostali odmenu za svoju niekoľkomesačnú prácu. Nasledoval čas o niečo pokojnejších 
zimných mesiacov. Pri tejto príležitosti vás chcem v mene všetkých folkloristov srdečne pozvať 
na podujatie  „V Podkoniciach na Mitra“, ktorú pripravujeme v spolupráci s obecným úradom 
a Družstvom chovateľov oviec v Podkoniciach. Uskutoční sa v piatok, 24. októbra so 
začiatkom o 17:00 v sále nášho Kultúrneho domu. Naše pozvanie prijali hostia z FSk Šajbania 
zo Strelník s doprovodom ľudovej hudby Nátura, a tiež aj zástupcovia Gajdošského cechu, 
keďže na tomto podujatí nám bude odovzdaný titul „Gajdošská obec“. Po kultúrnom 
programe sú pre všetkých prítomných pripravené špeciality zo salaša. Do nálady bude 
vyhrávať Ľudová hudba FS Partizán pod vedením Emila Lipu. Slovom bude sprevádzať Peter 
Citényi, vstupné dobrovoľné. Viac o sviatku sv. Demetera aj o pripravovanom podujatí nájdete 
vnútri spravodaja.

Na prelome mesiacov sa naše cintoríny zaplnia kyticami kvetov a sviečkami, ktoré sú 
novodobým zhmotnením spomienky na našich blízkych, ktorí už nie sú medzi nami. V týchto 

Október má prívlastok Mesiaca úcty k starším. Pamätajme prosím na to, že každý malý 
chlapec či dievča bude raz dedkom alebo babkou. A preto - úcta k starším by mala byť pre nás 
všetkých samozrejmá a sústavná. Zaslúžite si ju, milí seniori. Vekom ste nadobudli rôzne 
skúsenosti, ktoré odovzdávate nám, mladším, čím obohacujete naše životy. Milí seniori, pri 
príležitosti Mesiaca úcty k starším vám chcem v mene kolektívu obecného úradu ale aj v mene 
svojom popriať pokoj, zdravie a lásku. V našej obci sme si osobitne pripomenuli všetkých 
jubilujúcich seniorov v utorok 14. októbra popoludní na spoločnom posedení s vedením 
obecného úradu.

...pokračovanie na 2. strane
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ÚVODNÍK

Zber pneumatík sme v tomto roku začali už v októbri, pretože viacerí 
občania sa informovali, kedy bude možné pneumatiky odovzdať, keďže 
ich majú uskladnené na dvore. Kontajner je už 11. októbra plný a bude 
odvezený, aby nezostával v obci počas sviatkov Všetkých svätých.

Napriek opakovaným výzvam máme nezvyklo veľa nepoplatených 
daní a poplatkov za smeti za rok 2025. Žiadame vás, aby ste svoje daňové 
a poplatkové povinnosti voči obci splnili čo najskôr - buď úhradou v 
hotovosti do pokladne obecného úradu, alebo elektronicky 
prostredníctvom internetbankingu vašej banky.

ZBER PNEUMATÍK

Znovu bude pristavený v termíne od 3. do 21. novembra. Po tomto 
termíne je možné pneumatiky odovzdať aj u všetkých predajcov 
pneumatík.

UPOZORNENIE PRE DAŇOVNÍKOV

ZBER ELEKTROODPADU

Zber elektroodpadu bude predĺžený do konca novembra. Doteraz 
nazbieraný odpad bol už odvezený, ďalší sa zhromažďuje v žltej búdke pri 
starom cintoríne. Žiadame vás, aby ste odpad ukladali od zadnej steny, 
aby zostal priestor aj pre tých, ktorí prídu po vás.

VEĽKOOBJEMOVÉ KONTAJNERY

Zber z veľkoobjemových kontajnerov bol ukončený 17. októbra. 
Odvezených bolo a bude spolu sedem plne naložených kontajnerov.

Október 2025

Martin Halaj, zástupca starostu obce

...pokračovanie z 1. strany

Želám vám všetkým pokojný zvyšok októbra.

chvíľach už prebieha kosenie trávnatých plôch v oboch našich cintorínoch. Sviatok všetkých 
svätých (1. november) je cirkevným sviatkom, ktorý je venovaný všetkým svätým, známym aj 
neznámym, ktorí už dosiahli večný život v nebi. O deň neskôr, 2. novembra, sa slávi Pamiatka 
zosnulých, známa ako Dušičky. Tento deň je venovaný modlitbám za všetky duše, najmä za 
tie, ktoré ešte čakajú na vstup do neba v očistci. Toto obdobie nám poskytuje príležitosť 
pozastaviť sa v našom hektickom živote, venovať čas spomienkam na tých, ktorí nás predišli, a 
zamyslieť sa nad vlastným vzťahom k životu a smrti.

OBEC INFORMUJE
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OBEC INFORMUJE

ČISTENIE A ÚDRŽBA CINTORÍNA PO SVIATKOCH

VYKLADANIE KUKA NÁDOB S ODPADOM

Zamestnanci spoločnosti, ktorá zabezpečuje zber odpadu, majú 
zákaz vstupovať do dvorov a na súkromné pozemky. Žiadajú preto 
občanov, aby svoje kuka nádoby vykladali čo najbližšie ku cestnej 
komunikácii.

Zber zvyčajne začína od dolnej časti dediny, no poradie nemusí byť 
vždy rovnaké, pretože posádky sa môžu striedať.

Na odpady bude posilnená kapacita nádob na plasty aj sklo, ďalšie 
kontajnery budú umiestnené pod ihličnanom pred vstupom do cintorína.

Zber začína už o 6:00 hod., preto prosíme, aby boli nádoby vyložené 
včas. Predídeme tak situáciám, keď sa musia pracovníci vracať, alebo sa 
občania sťažujú, že im odpad nezobrali.

Upozornenie: Počas vykurovacej sezóny zamestnanci neodoberajú 
odpad z kuka nádob, ak sa z popola ešte dymí alebo je nádoba teplá.

Ivan Barla, starosta obce

Prosíme občanov, aby si z okolia svojich hrobov vyzbierali sklo, kvety 
či iné ozdoby odviate z hrobov. Nový cintorín je už pokosený, presúvame 
sa do starého, aby sme kosenie ukončili do 20. októbra.

Október 2025

Pravidlá dané zákonom v súčasnom stave konsolidácie a platnosti dlhovej brzdy nás tlačia 
do pozície zostaviť a prijať rozpočet obce na rok 2026 do 22. 11. 2025. Musíme vraj začať šetriť 
a zostaviť vyrovnaný, ideálne prebytkový rozpočet. Bude sa to dať, ak:

- inflácia stúpa, prakticky každý obchodný partner zvyšuje ceny za svoje služby, teda 
       smetiari, vodári, elektrikári, poštári, pumpári... proste všetci, teda vyššie náklady,

BUDEME MAŤ ROZPOČET NA ROK 2026?

- v rámci konsolidačného balíka klesnú podielové dane o 10 percent, teda budeme mať 
        nižšie príjmy,

- zavrieť tie symbolické „nožnice“, ktoré sú veľmi otvorené medzi príjmami a výdavkami, 
       je ťažké, priam nemožné. Niečo preto bude musieť ustúpiť. Čo to má byť, je už možno 
       zrejmé - dotácie, slávnosti, neskôr znovu regulácia osvetlenia, alebo čo?

Situácia nie je ľahká. Všade počujeme „musíte konsolidovať…, musíte šetriť“ - ale z čoho? 
Na obecnom úrade konsolidujeme dlhodobo, minimálne od roku 2020. Počet zamestnancov 
na úrade je na minime. Znížením ich počtu sa za štyri roky ušetrilo viac ako 60 000 eur. Robota 
samozrejme zostala, ba aj pribudla - práca po jednom pracovníkovi sa podelila medzi 
ekonómku a starostu. Pani Jane Gregorovej patrí poďakovanie, že porozumela potrebe 
zníženia nákladov a prevzala do svojej náplne práce aj dane a štatistiky. Tých ušetrených      ....
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Október 2025

Šetríme aj na odvode vody z verejných priestranstiev - predpokladaná „úspora“ v 
rokoch 2020 - 2033 je 24 000 eur, a to stačilo zrealizovať len jeden verifikačný krok, ktorý 
pôvodnú zazmluvnenú sumu znížil skoro o polovicu (presnejšie o 45 percent, teda o menej ako 
23 800 eur).

    60 000 eur sa mohlo niekde použiť - napríklad na tie niekým kritizované dotácie alebo na iné 
výdavky, ktoré sú možno pre občanov neviditeľné, ale boli vykonané.

Projekty realizované v obci, akými boli rekonštrukcia objektu ZŠ s MŠ, rekonštrukcia OÚ 
či výmena svietidiel na uliciach, boli realizované na základe návrhov starostu obce, ktoré 
podporili poslanci OZ. Išlo najmä o projekty zamerané na zníženie energetickej náročnosti - 
teda typ projektov, ktoré majú dlhodobo prinášať úspory na energiách. Znamená to zníženie 
nákladov, ktoré už obec nemusí vynakladať na svoju prevádzku.

Napriek spomenutým podmienkam a problémom veríme, že prebytkový rozpočet obce na 
rok 2026 sa nám podarí zostaviť  aj s plánovaným úverom na pokračovanie JPÚ.   

Napriek zlej situácii nebude starosta obce, tak ako v minulom roku, navrhovať zvýšenie 
daní z nehnuteľností ani poplatkov za smeti na rok 2026. Nechceme zavádzať ďalšie záťaže. 
Prenecháme zvyšovanie daní a poplatkov na ďalšieho starostu a ďalšie OZ. Nechceme v tomto 
ťažkom období prispievať k ďalšiemu ožobračovaniu ľudí - a to ani zo strany obce. Musíme 
počkať a vyžiť zo zdrojov, ktoré nám zostanú k dispozícii.

Zostavovať rozpočet nie je v tomto roku jednoduché, pretože to, čo nás čaká, je zrejmé 
iba v hrubých rysoch. Štátny rozpočet sa len pripravuje, východiská pre obce pre rok 2026 
stále nie sú známe. Proti štátnemu rozpočtu a konsolidácii protestujeme všetci - zamestnanci, 
odborári, zamestnávatelia. Tie opasky utiahli všetkým. Zvládneme to? Protestuje aj ZMOS. Je 
úplne zrejmé, že pre obce nastávajú veľmi ťažké časy, a to aj napriek tomu, že obce prispeli k 
zadlženiu štátu len niečo nad 1 percento z celkového dlhu.

Dlhodobo čakáme zo štátu na „železnú rezervu“ vo výške takmer 50 000 eur, ktorú má 
štát refundovať za investície, ktoré sme už zrealizovali na objekte ZŠ s MŠ. Snáď sa ich 
dočkáme, skúsme tomu ešte veriť... Aby to neskončilo ako v tom evergreene: „Čakám týždeň, 
čakám rok, čakám aspoň na riadok...“ No my čakáme na reálne peniaze.

 Ivan Barla, starosta obce

Prečo majú potom obce pykať - a ich obyvatelia s nimi? Prečo nie ministerstvá? Prečo... 
páni v Bratislave? Návrh štátneho rozpočtu uberá samosprávam 246 miliónov eur, čo je pri 
hrubom prepočte pri 5,5 milióne občanov SR 45 eur na občana - a pre našu obec približne
40 000 eur. Dosť veľa.



5 Október 2025

ŠKOLA

My sme sa so školákmi hneď na začiatku mesiaca zúčastnili zaujímavej interaktívnej 
prednášky 5peňazí v pobočke Národnej banky Slovenska v Banskej Bystrici. Naša prednáška 
mala názov „Príjem a práca“ a dozvedeli sme sa na nej množstvo zaujímavostí o práci, 
príjmoch, čo je to bartrový obchod a ako funguje, videli si zlatú tehlu, rozlišovali pravé bankovky 
od falzifikátov, porozprávali si a nakreslili našu prácu snov a mnoho iného. 

Leto sa skončilo a s ním aj dni plné oddychu, slnka a prázdninových zážitkov. Ulice opäť ožili 
detským smiechom, školské tašky sa zaplnili novými zošitmi a perami a pred školami sa ozýva 
šum rozhovorov spolužiakov, ktorí sa po dvoch mesiacoch znovu stretli. Prvé dni v škole bývajú 
plné očakávania. V triedach sa rozprávajú zážitky z dovoleniek, výletov či táborov, vonku ešte 
cítiť posledné teplé lúče leta. Učitelia vítajú svojich žiakov a prajú im úspešný rok. A aj keď sa 
nám niekedy za prázdninami cnie, každý nový školský rok prináša šancu začať odznova - s 
novými cieľmi, snami a priateľstvami.

Školský rok je plný výziev a my sme si tentokrát dali jednu z tých športových. V rámci 
Európskeho dňa mobility sme opäť zorganizovali 5. ročník detského cyklomaratónu. Žiaci a 
detičky z MŠ sa do cyklomaratónu zahryzli ako sa patrí. Nedali sa odradiť ani prekážkami a 
strachom, či neistotu, či výzvu zvládnu. Školákov čakal veľký okruh, ktorý už všetci dobre 
poznajú – smerom na Brúsik-Baláže-Priechod-Podkonice. Malý okruh pre škôlkarov a tých, 
ktorí sa na veľký okruh tento rok ešte necítili, smeroval okolo celého areálu školy. Spestrením 
pre našich malých cyklistov, boli drevené cykloprekážky v areáli školského dvora. Deti sa 
presvedčili, že cyklomaratón nie je len o pretekaní - je to zážitok, ktorý posilní priateľstvá, ukáže 
odvahu, trpezlivosť a vytrvalosť. Všetci zúčastnení, ktorí sa zapojili, ukázali, že nič nie je 
nemožné, ak človek verí v seba. :) Za zorganizovanie tejto akcie ďakujeme predovšetkým 
Obvodnému oddeleniu PZ Slovenská Ľupča a všetkých dospelým, ktorí boli ochotní a našli si 
čas si s nami zašportovať a spoločne s nami dohliadať na plynulosť a bezpečnosť celej akcie. 

SEPTEMBER V NAŠEJ ŠKOLE

Ako inak by sa dal ukončiť prvý školský mesiac ako uvítaním prváčikov do cechu 
školáckeho. Prváci v tento deň mali dopoludnie plné zábavných aktivít, ale aj pracovných 
listov, v ktorých sme preverili ich znalosti, či pozornosť. Ak chcú patriť medzi skutočných 
školákov, museli zložiť svoje prvé skúšky. Všetci prváčikovia si viedli naozaj výborne. Ukázali, 
že sa v nich skrýva srdce pravého bádateľa. Vstúpili do veľkého sveta písmeniek, čísel a 
poznania. Verím, že prváci nezabudnú, že byť školákom je česť, ale aj zodpovednosť. Prajeme 
im, aby si vždy nosili so sebou zvedavosť, odvahu pýtať sa a ochotu pomáhať druhým. Nech sa 
im učenie stane dobrodružstvom a nech ich nikdy neopúšťa radosť z objavovania nových vecí.

kolektív ZŠ s MŠ
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DUCHOVNÉ ZAMYSLENIE

Pôvod ruženca siaha až do 9. storočia. Vznikol ako modlitba na uctenie Panny Márie v ráde 
svätého Benedikta a rozšíril sa pôsobením dominikánov. Dňa 7. októbra si pripomíname 
pamiatku Panny Márie Ružencovej. Pápež František hovorí:

Odriekanie a rozjímanie tajomstiev svätého ruženca nám umožňuje spoznávať tajomstvo 
Ježišovho života. Jeho poznaním môžeme rozjímať nad jednotlivými situáciami, ktoré sa 
dotýkajú aj nás a ktoré sami prežívame vo svojich životoch. Ignaciánska modlitba nás rada 
vovádza do modlitby s obrazmi - predstavovať si dej danej situácie a vidieť seba v niektorej z 
týchto postáv. Môžeme byť Máriou, učeníkom či samotným Ježišom. Krásne je, že každý sme 
jedinečný, a predsa sa v živote stretávame v podobných situáciách.

nachádzame sa v mesiaci októbri. Už cítime aj vidíme stopy jesene, ktorá nám na každom 
kúsku dýcha skvelou vôňou a krásnymi farbami. Prechádzky prírodou sú naozaj očarujúce. No 
pre každého z nás je október aj mesiacom modlitby - modlitby svätého ruženca.

Modlitba ruženca nás však vedie ďalej - do hlbšieho stretnutia s Bohom. Je to čas, keď 
môžeme byť ticho, bez vlastných myšlienok, kde nič nemusíme. Nemusíme prosiť, ďakovať, 
ani čakať odpoveď. Len byť. Verte mi, je to pokoj, ktorý nikde inde nenájdete.

„Čo je pre mňa veľmi ťažké (hanbím sa to priznať), je recitácia ruženca... Priznávam, že sa 
ho modlím tak zle! ... Teraz sa už tak netrápim, lebo si myslím, že Kráľovná nebies, ktorá je 
mojou matkou, musí vidieť moju dobrú vôľu a byť s ňou spokojná.“

Povzbudivé môžu byť aj slová svätej Terézie od Dieťaťa Ježiša:

Počas 54 dní sa denne modlia tri časti ruženca. Je to modlitba, ktorá si vyžaduje čas a 
trpezlivosť, no jej ovocie vždy prekvapí tých, ktorí sa pre ňu rozhodli. Bartolo Longo - advokát s 
mimoriadnou charizmou - prežil hlboké obrátenie. V mladosti bol antiklerikál a 
voľnomyšlienkár, no jedného dňa, keď prežíval hlboké zúfalstvo, začul vo svojom srdci slová: 
„Ten, kto šíri ruženec, bude zachránený!“

Milí priatelia,

„Modlitbou Zdravas’, Mária sme vedení k rozjímaniu o ústredných okamihoch Ježišovho 
života, aby sa rovnako ako pre Máriu a svätého Jozefa stal stredobodom našich myšlienok, 
pozornosti a konania.“

U nás sa Panna Mária teší veľkej úcte. Je základom modlitby v každej našej rodine. 
Slovensko je napriek všetkým nepríjemnostiam oddané Panne Márii - a vždy aj bude. Vo 
farnosti máme dve kaplnky Panny Márie Zázračnej medaily, ktoré putujú po rodinách v 
dedine. Rodina sa doma stretáva na spoločnej modlitbe, aby si tak pri Panne Márii, ktorá ich 
navštívila, uvedomila jej živú prítomnosť, našla čas na Pána Boha, na seba navzájom - a aby 
sa prostredníctvom Panny Márie vrátil do rodín duch modlitby a kresťanský život.

Modlitba ruženca má mnoho prisľúbení. Jedno z nich, ktoré asi každý z nás pozná, je 
Novéna k Panne Márii z Pompejí. Blahoslavený Bartolo Longo dostal od Panny Márie 
prisľúbenie:  „Každý, kto chce dostať milosti, nech sa modlí túto novénu na moju počesť.“

Martin Pečarka, váš kňaz

KÁNONICKÁ VIZITÁCIA V NAŠEJ FARNOSTI

Dňa 23.10. (štvrtok) bude v našej farnosti Kánonická vizitácia, ktorá má tento program: 
okolo 10:00 hod. príchod vizitátorov na faru. Okolo 15:00 hod. stretnutie s Farskou radou. 
O 16:00 hod. stretnutie s celou farnosťou v kostole. Každý môže položiť súcu otázku, alebo 
vysloviť pripomienku na tému života vo farnosti, a to buď osobne alebo na podpísanom liste. 
Otázky od vizitátorov dostanete aj vy. Beseda bude bez prítomnosti farára. O 17:00 hod. bude 
možnosť pristúpiť k sviatosti zmierenia k biskupovi. O 18:00 hod. sv. omša s biskupom.
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VAŠE PRÍSPEVKY

PÁN FARÁR ŠOFÉROM A PASTIEROM 

Vďaka horliteľkám Ružencového bratstva a nášmu duchovnému otcovi Martinovi 
Pečarkovi sme sa v sobotu 27. 9. 2025 vydali na ďalšiu púť. Náš cieľ - Hronský Beňadik.

No to najvzácnejšie uchováva dodnes - relikviu Kristovej krvi. 
Daroval ju kráľ Matej Korvín v roku 1483 ako vďaku za pomoc a 
obranu proti Turkom. Je uložená v Kaplnke sv. Krvi. Uviedla nás do 
nej prísna sprievodkyňa v čiernej peleríne. Vstúpili sme tam 
v absolútnom tichu. S úctou sme sa pomodlili Litánie k predrahej 
Kristovej krvi a pokračovali sme v ďalšej prehliadke. Pri vchode do 
baziliky bol umiestnený kríž ako symbol na Svätý rok 2025. 
V bazilike sme si popozerali vzácne oltáre, kryptu Koháryovcov, 
orig. organ z r. 1714, sochy svätcov, krstiteľnicu a vzácny kríž, 
z ktorého počas veľkonočných obradov skladajú Pána Ježiša.

Odchod  ráno o 7.30 h z podkonického námestia. Stál tu prázdny a opustený biely autobus. 
Výletníci netrpezlivo čakali a prešľapovali… Odrazu dobehol náš pán farár a na počudovanie 
väčšiny prítomných, začal pristavený autobus odomykať. A tak, ako prišiel z kostola, tzn. v 
reverende, sadol si na miesto vodiča a milý autobus naštartoval… Požehnal nás na šťastlivú 
cestu a s modlitbou Radostného ruženca sme sa pomaly vzďaľovali od Podkoníc. Krátke 
medzipristátia sme ešte mali v Slov. Ľupči, B. Bystrici a Čeríne, kde sme doplnili osadenstvo 
pútnikov, aby sme už bez prestávky pokračovali do cieľa našej púte. 

Do Hronského Beňadika sme dorazili okolo pol desiatej. Fundovaný sprievodca Andrej nás 
previedol exteriérom starobylého areálu a porozprával nám o jeho bohatej, až tisícročnej 
histórii. Kláštor ako pevnosť založil kráľ Gejza I. už v roku 1075. Prežil stáročia, aj nájazdy 
Turkov, požiare, rôzne prestavby aj režimy.  Centrom je rajský dvor obkolesený krížovou 
chodbou s arkádami. Okolo dvora stoja kláštorné budovy, ktoré kedysi slúžili mníchom na život 
a prácu. Mali sme možnosť navštíviť budovu ktorá pôvodne slúžila ako sýpka obilia pre okolie 
Hronského Beňadika, ba zásobovali z nej až sever Rakúsko-uhorskej monarchie. Po 
rekonštrukcii budovy sú na jej prízemí výstavné priestory s obrazmi, cirkevnými relikviami, 
prednášková a spoločenská miestnosť. Po starobylom schodišti sme sa presunuli do 
pustovne, skriptória a refektória. Figuríny mníchov názorne prezentovali ich každodenný 
život a ťažké, niekedy až nevyhovujúce podmienky, za ktorých prepisovali a overovali liturgické 
texty a vzácne cirkevné dokumenty. Tento priestor je skutočným dôkazom, že kláštor bol 
centrom vzdelanosti a duchovnej sily.

Vrchol púte - svätá omša

Domov sme sa vrátili krátko pred siedmou večer. Unavení, no plní radosti a pokoja. 
Bystrozrakí si dokonca dokázali cestou z Kalvárie nazbierať aj hríby. 

Po duchovnom nasýtení prišiel aj čas na posilnenie tela. V reštaurácii pri Hliníku nad 
Hronom sme si dopriali krátky oddych a chutný obed. Potom sme spoločne vystúpili na miestnu 
Kalváriu, kde sme sa pomodlili krížovú cestu, ktorou sme definitívne zakončili naše putovanie.

Na pravé poludnie sme sa v Bazilike minor sv. Benedikta spolu s veriacimi zo Starej Turej 
zúčastnili svätej omše, ktorú celebrovali školský dekan Michal Ledecký zo Starej Turej a náš 
pán farár. V homílii zdôraznil, že veriaci majú počúvať nielen ušami, ale najmä srdcom. 
A pripomenul heslo benediktského rádu Ora et labora - modli sa a pracuj. Na záver sme prijali 
požehnanie s relikviou Kristovej krvi, ktoré nám udelil náš pastier, pán farár Pečarka. Tento 
okamih bol pre nás všetkých nesmierne vzácny a dojemný.
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S týmto miestom sa spája aj stará legenda. Rozpráva o dvoch bratoch - jedným z nich bol 
Šalamún - ktorí patrili medzi 6 kresťanov uprostred pohanského rímskeho vojska. Kráľ Gejza 
ich vyzval, aby svoju vieru dokázali modlitbou, ktorou ich Pán zachráni pred suchom a biedou. 
Kresťania vystúpili z radu a začali sa modliť.  Obloha sa zatiahla, nastali hromy, blesky a veliká 
voda. Nazvali ju Grom. (Hrom - Hron). Oddanosť bratov ku viere dojala kráľa Gejzu až tak, že 
sa rozhodol na tomto mieste založiť kláštor. Spojením názvu rieky Hron a mena sv. Benedikta 
vznikol názov Hronský Beňadik. Cisár Marcus Aurelius chcel za tento čin Šalamúna odmeniť 
tak, že mu dá za ženu svoju dcéru (neter). Šalamún sa odmietol oženiť s pohankou.  Za 
neuposlúchnutie cisárskeho rozkazu stínali hlavu. A tak sa skončil život 30- ročného 
Šalamúna…
PS: Pohľad na kňaza v reverende za volantom veľkého autobusu bol pre všetkých 
výnimočným. Niektorí spolupútnici zo Starej Turej sa udivene pýtali: „Naozaj vás autobusom 
vezie váš farár?“  Naše dievčatá to potvrdili a na to, dámy z Turej našli v mobile A. Bernoláka, 
ktorý im nášho p. farára veľmi pripomínal. 

Mária Čemanová, foto: Anna Turčanová

    Legenda o Hronskom Beňadiku

O živote sv. Demetera sa veľa nevie, jeho biografie spred 9. stor. n.l. nie sú známe. Pôvodne 
sa diakon mučeník Demeter spomínal v súvislosti so Sirmiom (sýrske martyrológium z roku 
411 n.l.), jeho meno sa so Solúnom spája až od 6.stor. n.l.. Je preto možné, že jeho kult bol do 
mesta Solún prenesený až po zničení mesta Sirmium Attilovými vojskami roku 441 n.l. a 
prenesení sídla  ilýrskej prefektúry. 

Pôvodne býval vyobrazený ako mladý mučeník oblečený v tunike a chlamyde. Od 10. 
storočia n.l. býval zobrazovaný ako vojenský svätec. Často bol spájaný s osobou svätého 
Juraja. Svätci boli stvárnení v ikonografii v plnej zbroji a na koňoch. Rozdiel medzi ich 
ikonografiou spočíval najmä v účesoch alebo vo farbe koní, pričom kôň svätého Demetera 
býval zobrazovaný červený a kôň svätého Juraja býval biely. 

Svätý Demeter Solúnsky, (Dimitrios Myrovlytos)*okolo r. 280 n.l., Solún - + zač. 4. stor. / asi 
r. 304 - 306 n.l., mesto Sirmium. Bol rímsky aristokrat a vojak, ranokresťanský veľkomučeník. 
Zomrel počas prenasledovania kresťanov. Je uctievaný katolíckymi, pravoslávnymi aj 
niektorými protestantskými veriacimi. Jeho sviatok oslavujú na Východe 26. októbra a na 
Západe 9. apríla. V martyrológiách na Západe sa pripomínal aj 8. októbra. Patril k obľúbeným 
vojenským svätcom na kresťanskom východe a zvlášť medzi Slovanmi. Je patrónom pastierov, 
vojakov a mesta Solún. 

SVÄTÝ DEMETER, DIMITRIOS, DMITRIJ - PATRÓN PASTIEROV

VAŠE PRÍSPEVKY
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Jeho zázračné zásahy na pomoc Byzantíncom boli zaznamenané v diele Zázraky svätého 
Demetera (Miracula sancti Demetrii) zo 7. stor. n.l.. Bol aj jedným z patrónov a ochrancov 
cyrilometodskej misie. Svätí Cyril a Metod (alebo niektorý z ich žiakov) napísali na jeho 
počesť dielo (Kánon na počesť svätého Dimitra Solúnskeho), ktorý je najstarším 
dokladom jeho úcty na uzemí Slovenska. Jeho sviatok sa v Uhorskom kráľovstve slávil 26. 
októbra podľa byzantského kalendára a nie podľa latinského, čo mnohí považujú za dôkaz, že 
vychádza z cyrilometodskej tradície čo zároveň dokazuje byzantský ráz tejto misie. Svätí Cyril 
a Metod dokončili preklad Svätého písma do staroslovienčiny údajne práve 26. októbra, 
na deň sv. Demetera.

Podľa hagiografických legiend bol synom rímskeho prokonzula. Pre svoje schopnosti mal 
tiež dosiahnuť vysoký štátnický post. Kedže však odmietal prenasledovať kresťanov, ba 
dokonca kresťanstvo šíril a podporoval, dal ho cisár Maximiánus (spoluvládca cisára 
Diokleciána) uväzniť a  zabiť vo väzení. Ubodali ho kopiami. Predpokladá sa, že to bolo v 
rímskom Srieme okolo r. 306 n.l. Spolu s ním bol zabitý aj mladý kresťan Nestor, ktorého mal sv. 
Demeter podporovať v zápase proti gladiátorovi Lyaovi, ktorý bol cisárovým obľúbencom. 
Fótiova verzia jeho životopisu spojitosť medzi nimi však nespomína.

Posilnenie jeho kultu u nás súvisí aj s Valaskou kolonizáciou od 14. storočia, ktorá 
zapríčinila najväčšiu zmenu v oblasti obhospodarovania pôdy a chovu úžitkových zvierat. 
Patrónom pastierov sa stal sv. Demeter, u nás mu hovorili aj Mitro. Dmitrij - Mitro. Z toho 
časom vznikol názov „Mitrovanie".

Mgr. Daniel Slobodník Chades

Ostatky sv. Demetera sú uložené v starobylej bazilike v Solúne, ktorá nesie jeho meno. 
Postavená bola v 5. stor. n.l., možno prefektom Leontiom. Pozostatky produkujú voňavú 
tekutinu, preto býva sv. Demeter označovaný ako Myrotočivý (z cirkevnoslovanského 
Myrotočec) či Myrovonný. 

VAŠE PRÍSPEVKY
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ROKOVANIE ZASTUPITEĽSTVA

Rokovania sa zúčastnili 4 poslanci (uvedení sú vyššie). Pri každom uznesení nájdete 
hlasovanie poslancov a v prípade, že všetci prítomní hlasovali ZA prijatie návrhu, je pomer 
hlasov zapísaný ako 4:0:0 (ZA : PROTI : ZDRŽAL SA). Ak poslanci hlasovali rozdielne, alebo 
neboli všetci prítomní, je toto hlasovanie zapísané menovite pod konkrétnym uznesením.

Obecné zastupiteľstvo Obce Podkonice (ďalej OZ Podkonice) schvaľuje predložený návrh 
programu Obecného zastupiteľstva na deň 29.9.2025. 
  

ZA:  4 - M. Barla, M. Halaj, P. Hlinka, R. Patráš
PROTI: 0   

UZNESENIA Obecného zastupiteľstva obce Podkonice konaného 29. septembra 2025

Uznesenie č. 318 / 2025                                   4:0:0

Prítomní poslanci: 4 -  Michal Barla, Mgr. Martin Halaj, Patrik Hlinka, Mgr. Roman Patráš

  

Uznesenie č. 321 / 2025       
OZ Podkonice berie na vedomie správu o plnení uznesení Obecného zastupiteľstva 
v Podkoniciach prijatých na zasadnutí dňa 30.06.2025 a 02.07.2025, ako aj uznesení 
prijatých v rokoch 2019 - 2025 nesplnených k 30.06.2025.

Zdržal sa:  0

ZA:  4 - M. Barla, M. Halaj, P. Hlinka, R. Patráš
PROTI: 0   

Uznesenie č. 323 / 2025        
OZ Podkonice berie na vedomie informáciu o stave rozpracovanosti projektov aktuálne 
realizovaných v obci.

a určuje za zapisovateľa zápisnice: Ivan Barla a uznesení: Ivan Barla.

Uznesenie č. 322 / 2025        
OZ Podkonice berie na vedomie OZ Podkonice berie na vedomie informáciu o stave 
plnenia a čerpania rozpočtu obce na rok 2025.

Zdržal sa:  0

Uznesenie č. 324 / 2025        
OZ Podkonice berie na vedomie OZ Podkonice berie na vedomie informáciu o 
podmienkach a výhľade pre spracovanie rozpočtu na rok 2026.

Prítomní:  4 - M. Barla, M. Halaj, P. Hlinka, R. Patráš

schvaľuje návrhovú komisiu v zložení predseda: Michal Barla a člen: Patrik Hlinka

Uznesenie č. 319 / 2025                                   4:0:0
OZ Podkonice schvaľuje overovateľov zápisnice: Martin Halaj a Roman Patráš

   

Uznesenie č. 320 / 2025                           
OZ Podkonice berie na vedomie informáciu o finančnom stave obce ku dňu 22.9.2025.
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ROKOVANIE ZASTUPITEĽSTVA

SPOLOČENSKÁ KRONIKA

Jubilanti

50 rokov
Dace Hlinková

 

70 rokov
Marián Majerík

55 rokov
Danka Slováková

Vladimír Patráš

75 rokov
Milan Lupták

80 rokov
Elena Priesolová

60 rokov
Zdenka Lachmann

Katarína Bobáková

Milan Šajban
86 rokov
Anna Patrášová

Anna Očenášová

Sobáš Roman Slobodník & Veronika Vatalová

Eduard Krištof & Dominika Barlová

Benjamin Thomas Lachmann & Dominika Chrienová

Kristián Nosko & Anna Slobodníková

Opustili nás Jolana Krajčiová (82 rokov)

Elena Vrábová (76 rokov)

Pavel Holováč (71 rokov)

ZA:  4 - M. Barla, M. Halaj, P. Hlinka, R. Patráš

Zdržal sa:  0

PROTI: 0   
Zdržal sa:  0

  

ZA:  4 - M. Barla, M. Halaj, P. Hlinka, R. Patráš
PROTI: 0   

  

Uznesenie č. 325/ 2025                                   4:0:0
OZ Podkonice schvaľuje vyplatenie 1/3 dotácií pre organizácie zo schválenej výšky ročnej 
dotácie na rok 2025.

Uznesenie č. 326/ 2025                                   4:0:0
OZ Podkonice schvaľuje rozdelenie rozpočtovej položky pre žiakov ZŠ Podkonice 
nasledovne: 1. ročník: 65 EUR na žiaka a ďalej 2.-4. ročník: 35 EUR na žiaka.

Uznesenia (318 - 326) podpísal:

JUDr., Ing. Ivan Barla, starosta obce
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ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ
Martin Pečarka
správca farnosti

tel.: 0908 256 527

Október 2025

20.10.

24.10.

26.10.

21.10.

22.10.

23.10.

25.10.

féria

Sv. Šimona a Júdu, apoštolov

19:00 - féria

féria

féria

12:00 - Všetkých svätých, slávnosť

SPOM. NA VŠETKÝCH ZOSNULÝCH

Sv. omša nebude

Sv. omša nebude

Poďakovanie za dožité roky
a prosba o Božiu pomoc

Sv. omša nebude

Za farnosť

féria

19:00 - féria

19:00 - féria

18:00 - féria / Kánonická vizitácia

19:00 - féria

7:30 - féria

Sv. omša nebude

 

+ Emília a Ľudovít Turčan a synovia

Poďakovanie za 70 rokov života

spoločného života
Poďakovanie za 50 rokov

+ Anna Bitnerová a brat Jozef, 15. výr.

+ Milan Barla, 5. výr.

5.11.

6.11.

3.11.

4.11.

7.11.

8.11.

9.11.

féria

18:00 - Sv. Martina z Tours, biskupa

19:00 - féria

7:30 - féria

18:00 - féria

7:30 - féria

+ Lýdia a Ján Kostúr

Za Božie požehnanie a milosti pre 
Ružencové bratstvo pri kostole Sv. Martina

+ manželia František Slobodnik 
a Oľga Slobodníková

+ Miloslav Očenáš, 3. výr.

19:00 - féria

18:00 - Sv. Karola Boromejského, biskupa

19:00 - féria

7:30 - féria

18:00 - féria

7:30 - féria

+ Peter Barla
 

+ Ján Mojžiš

15.11.

10.11.

12.11.

11.11.

14.11.

16.11.

13.11.

2.11.

27.10.

30.10.

1.11.

28.10.

31.10.

29.10.

+ rodičia Irena a Ján Stanko
a Anna Kostúrová

+ manžel František, 
rodičia Anna a Ján Peťko

+ Martin

a st. rodičia
+ rodičia Emília a Matúš Mrva 

33. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

30. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

SV. MARTINA, HODOVÁ SLÁVNOSŤ

Sv. omša nebude

Za farnosť
9:00

15:00 - Za všetkých poch... (cintorín)
9:00 - Za farnosť

10:00
Za farnosť

9:00
Za farnosť

Sv. omša nebude

 

Na úmysel

FARSKÉ OZNAMY 20.10. - 16.11.2025


